

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacție și Administrație: CONSTANȚA, str. Școlii Vener. Nr. 27
Abonamentul pe săptămână costă: în lei 500 lei, în lei 500 lei.
Pentru Adresă și Instituții îndreptate - Revizuire și înlocuire după val.

UN AN NOU

cu o viață nouă PENTRU O ȚARĂ NOUĂ

Pășim pragul anului acestuia nou, cu sentimentul și conștiința a ceva într-adevăr nou.

În ultima lună a anului ce a trecut, am trăit un fapt ce nu credem că vom avea ferocitatea să-l trăim cândva în țara românească: un guvern a căzut în alegeri, și în locul său un guvern al partidului liberal.

Întrucât, azi nu mai poate nimeni ascunde, de vreme ce s'a comunicat oficial, guvernul d-lui Tătărescu a căzut pentru că l'a trănit țara care nu l'a dat numărul de voturi și deci de mandate parlamentare de care avea nevoie pentru a se menține la cârmă și pentru a se putea prezenta fără teamă în fața parlamentului.

Guvernul Tătărescu a trecut deci în lumea nefițelului și va fi înscris în tablele de bronz ale trecutului cu meritele sale, dar și cu păcatele, cu multe păcate ale sale.

A fost un guvern despre care azi, când s'a încheiat viața, nu mai vom să repetăm tot ceea ce cu dreptate am scris și despre el.

Despre greșelile lui, noi nu trebuie să și amintim noul guvern.

Care noul guvern, prin puterile și nuanțele naționaliste de care dispune, în curând vor începe a miji în țara noastră zori de o viață de stat închinată necesităților adevărate ale nației, inspirată din adâncurile ei, din strigătoarele ei nevoi, din meritele ei lipăuri.

Guvernul acesta nou este emanația partidului național-creștin, ale cărui ideologie și program sunt îndestul de cunoscut pentru ca să fie nevoie a face noi o prezentare obișnuită de sumară.

De altfel, este și prematur în momentul când scriem aceste rânduri, să încercăm a schița ceva din ce-și propune a realiza noul guvern.

Despre ceea ce știeptăm de la el, suntem însă și în dreptul nostru și obligați să scriem.

În primul rând noi vrem de la acest guvern, liniște în țară, ordine și siguranță.

Noi vrem ca acest guvern să fie într-adevăr un guvern de autoritate și de curaj.

Noi vrem ca autoritatea lui să se sprijine pe spiritul de dreptate cu care va răspunde nevoilor țării, pe cinstea

cu care va chivernisi averea țării, pe sprijinul pe care-l va da mulțimii acestora românești îndelung răbdătoare, pentru care a săgerat și pentru care, poate nu peste mult, va fi chemată să se așvârle în foc și în moarte.

Acestei mulțimi românești, pentru acul de conștiință ce lăjenesc pe care l'a făcut, trănitând prin votul ei un guvern și încă un guvern liberal, în urma cărei manifestațiuni cetățenești, avem azi un nou guvern, actualii cărmuitorii ai țării au obligațiunea de a-i fi recunoscători.

Iar prin ceea ce partidul național-creștin a afirmat până azi, li este profund îndatorat. Către nevoile reale ale acestei mulțimi, către durerile și îndelung răbdate și lăcăr, către poporul acesta de la care azi se poate spune într-adevăr că emană toate puterile, către el să se îndrepte noul guvern, de la el să se inspire în activitatea sa de guvernământ.

Noul guvernanți trebuie să și dea seama că prin ei se face un început și o încercare.

Este pusă la examen mișcarea naționalistă.

Guvernul actual o poate promova la valoarea de dogmă a vieții neamului, sau o poate compromite pentru totdeauna.

Iată de ce, la început de an nou și de guvernare nouă, noi așteptăm de la cei pe cari voința regală l'a adus în fruntea treburilor: o viață nouă, într-o țară nouă!

ION NEICU

Prima cantină școlară în Jud. Constanța

Prin stăruința și munca depusă de d-nea Dija Corbea Ionescu, conducătoarea grădiniței de copii din comuna Toprașar, Jud. Constanța, s'a încheiat în această comună o cantină școlară, unde vor fi ospitați în timpul prânzului, pe vreme rea, cei 40 copii.

Caștun va începe să funcționeze imediat după vacanța școlară.

Pentru străgerea fondurilor, d-nea Ionescu a organizat din a doua zi a Crăciunului corborenașii, la care au luat parte copiii, părinții și un mare număr de intelectuali din comuna Toprașar.

CHESTIA ZILEI

Declarațiile d-lui Prim Ministru Octavian Goga

D-l Octavian Goga, președintele Consiliului a convocat la președinție pe reprezentanții presei



căruia le-a făcut importante declarațiuni.

D-sa a spus între altele:

„Constatăm cu mulțumire că țara a împărțit noul Guvern de o primire plină de căldură și de entuziasm, ale cărei manifestațiuni frenetice pe-alocarea, la pololete cântul nostru preocupat de problemele multiple ale acțiunii imediate. În strădănită de-osemenă, compoziția Guvernului, după știrile primite până acum a trezit, sau sentimente calduroase de amieție sau o cuvântare așteptare. Înțelegându-se pretutindeni că după declarațiile noastre de până acum, noi reprezentăm o judecată ponderată menită să asigure României un echilibru internațional și un prestigiu unanim. Declarații programatice în această privință se vor face de către organele Guvernului și sunt convins că atmosfera încrejurii noastre va fi liniștită, asigurându-ni-se posibilitățile de bun raportur. În toate direcțiile.

Aș dori ca munca noastră să se desfășoare de la început într-o atmosferă de liniște patriotică. Noul Guvern, călăuzit de ideea reparatoare, va căuta să introducă reforme pe toate tărâmurile vieții de Stat, cu gândul că din nemulțumirea obștească să răsard o conștiință nouă. Un val de încredere și optimism pentru ziua de mâine, fără de care nu se poate încheia o operă constructivă în un popor intrat recent în drepturile lui, pe care trebuie să le consolideze în mijlocul unor frământări primejdioase ce agită Consiliul cu sugestii îngrădite pentru viitoare.

De aceea, către prieteni și adversari, în deplinătatea răspunderilor mele, în numele destinului românesc cu care soarta mă pune azi într-o suferință directă, se îndreaptă cuindul meu doritor de pace și de muncă. Pe deasupra adversităților politice, pe deasupra deosebirilor de concepții sau metode, dorind să se realizeze aici respirația largă a unei vieți de viață și de activitate întinsă în slujba neamului, să se fiu ajutat de toți cetățenii conștiinți și României. Acest apel privește și pe minoritățile care se învecăză în mod egal în granițele țării de mișcare istorică a românismului. Așgar pe toată lumea, să se înțeleagă la postol mesaje de pace, înțelegându-se de noi toate țările ale noastre de gândire și toate bătăliile lăunei trebuie puse de acord cu marșul înțelesului național.

Guvernul Tătărescu a demisionat D-l Oct. Goga a format noul guvern

Alegerile pentru Camera de la 20 Dec. 1937 nedând pentru cartelul dintre partidul național liberal, Frontul Românesc și gruparea d-lui Iorga, cota de 40%, și neputându-se alcătui în Camera o grupare majoritară cu care guvernul să poată colabora, d-l Tătărescu a trebuit să demisioneze.

Imediat, a fost chemat în audiență d-l OCTAVIAN GOGA, președintele partidului național-creștin, care a fost însărcinat cu formarea noului guvern.

În seara zilei de 28 Decembrie 1937, noul guvern a și depus jurământul în următoarea formațiune:

- Președinția Consiliului: D-l Oct. Goga
 Ministru Secretar de Stat D-l Prof. A. C. Cuza
 Ministerul Internelelor, d-l Armand Călinescu
 .. Externelor, d-l Istr. M'raescu
 .. Justiției, d-l Rădulescu Mehedinți
 .. Industriilor, Ing. Gîrgariu
 .. Finanțelor Eng. Savu
 .. Ed. naționale, I. Petrovici
 .. Cooperației St. Ghișescu
 .. Comunicațiilor și ad interim la Agricultură Virgil Potârnică
 .. Apărării naționale, General Antonescu
 .. Sănătății, Dr. Banu
 .. Cultelor și Artelor, Dr. Lupăș
 .. Muncii, Gh. A. Cuza
 .. Aerului și Marinei, d-l Radu Irimescu

SUBSECRETARI DE STAT

- General Paul Teodorescu, la Apărarea națională
 Titică Ioanid la Interne
 Dinu Simion, la Interne
 Al. Hodoș, la Președinție
 Lucian Biaga la Externe
 Aurel Baciu, la Justiție.

Cu prilejul Anului Nou, „DOBROGEA JUNĂ” urează amicilor, cititorilor și colaboratorilor săi, prosperitate, sănătate și voie bună.

I D E A L

de GHEORGHE TOMOȘOIU

Pe calea nădejților vieții statornice au dispărut. S-au deschis o poartă nouă: 1938. Realitățile istorice însă ignoră asemenea finaluri și începuturi. O perioadă istorică n'anceput nicidecum odată cu sursele din noaptea anului nou. Criteriile sale altele sunt și omeștea n'a ajuns încă să i le pătrundă ci stăruie în credința milenară ca odată cu cel din urmă apus al unui an stins se revarsă asupra sa zori de bucurii. Și, îndelunga așteptare a sa nu se vede împlinită. Zădărnici își arunca zăbrănicul an de an asupra credințelor vii, smulgând crud florile nădejdi prinse în braul lor. Îmbătrânesc liniștii așteptând împliniri de visuri și ideal iar bătrânii își duc povara anilor grei spre gura neantului trăind în gând zile bune pentru cei ce vin.

Și, pe aceasta minciună a nădejdi liicare își clădește viața. Greu se suportă adăvărul întreg, ci eroii doară pot să și trăiască viața dincolo de catifeaua vizurilor; eroii și imbecilii...

Înșul și-a pierdut credințele; ba nu le-a avut și le caută cu furie în forme noi de viață colectivă. Valorile

statornice au dispărut. S-au îngropat cu epoci bătrâne. Statornic azi e nestatornicia. O goană nebună dincolo de bine și rău; e goana după nou.

(Continuare în pag. 2)

ORESTE TAIFRALI

ROMANCIER

Pe lângă un volum de nuvele (Scene din viața dobrogeană), care a văzut lumina tiparului înainte de război (1906) Oreste Taifrali a scris și un roman. Cu doi ani în urmă, a scris într-un volum și câteva idile din viața sa (1935).

O parte din ele le publicăm în Scene din viața dobrogeană (Axiopolis, Muresora, Danilav).

După cum arată și titlul, Scenele sunt aspecte interesante din Dobrogea de nord ce târziu (în jurul lui Myrta) care, cândva vor rămâne în niștură numai, coloniștii (La Climeș) sau pescarii din delta care a sosit probabil mînașa legendă a naștrii lui (Nolăru).

Peste tot se întinde darul de povestitor al autorului, care, deși nu izbutește, în cele o sută optzeci de pagini câtă are volumul, să transcrie mai mult, totuși impresionează prin acuitatea și observația care îl ajută să prindă mai înțelegătoare caracteristicile.

Romanul *Urmărind idealul* (Cartea Românească) mărturisindu-și adevărul în „Căteva cuvinte către cititori” a fost scris sub impresia evenimentelor primei revoluțiuni rusești.

Publicat în volum romanul meu (romanul meu fusese probabil publicat în vreo revistă a timpului) sub un alt titlu și sub o formă mai largă, nu aștept să primesc lauda. Unii mă vor critica de simplitate; alții însă vor găsi prilej de a și spune tot ce au pe suflet împotriva unei cărți antipatice pentru adevărații ai din timpul războiului, cât în țară cât și la Paris, unde a lucrat la interesele României Mari.

Critica acestor din urmă, deși se vor produce, mă vor lăsa rece. Voi fi însă foarte mulțumit, dacă și ei, că am mișcat sufletele ce mă vor citi. (Căteva cuvinte către cititori p. 5) Romanul din punct de vedere al formei, utilizează cunoștința procedeu românesc de care s'a folosit și Eminescu în *Genea pastilă*, cât și în Adam în trilogia sa determinată.

Rădăcină.

Autorul gîndește uitat în vremea copilăriei sau scrierii, peste manuscrisul învechit etc. Astăzi s'a mai adăugat la această istorică dacă vrei și scara a scriitorilor ce muncăsc din provincie. Căci este interesant este că, romancierii moderni, Proșta, Hiclay, ce folosesc, în romanele lor, povești sau la personaje fantezmatice, ceva obișnuit la romantici (La confesiunea d'un enfant de siècle) anecdota romanului *Urmărind idealul*:

Știi Negură trăian în ceartă de rădăcină vreme. Fiul lor, Florin, era persecutat de mamă-sa fără motive. Intr-o zi, călătind prin hărțile tatălui său, a dat peste un cast „logălbenele de vreme” în care era în hris romanul Minei și al lui Rada Flăeșș, în realitate tatăl și mama lui moartă pe care nu o cunoștea.

Acum, persecuția pe care a îndurat-o Florin e motivată. Mama lui e vitregă.

Romanul începe cu o idilă pe Danăra, când avem ocazia să cunoștem personajele.

Dacă îți permit să iei o altă asupra povestirii, este prin acele că romanul conține multă autobiografie.

Rada Flăeșș, student, venos în vacanță la orașul său natal-Talcea.

Pe vapor face cunoștință cu Mina Proșta, studentă în medicină la Kiev, româncă din Bessarabia (acțiunea se petrece, după cum o spune autorul în prefață, în timp, înainte de război când Bessarabia era rusească).

Părinții Minei au murit de mult

și acum ea era în grija unei mătușe, mîrșită cu un negustor rus dobrogean — Solonzie Kalinerka.

Studenta din Kiev era îmbibată de ideile socialiste ce au dus la revoluție.

Urmasii crierii în care se distingea cu aripă de idole la modă, un bai provincial.

O excursie la Nicolai, interesantă prin amănunțile descripții vede oșterea ocupă pigoi multe. Căciștii d'rai Goruneanu — o laiz superficială care se ține numai de baluri, în contrast cu preocupările Minei, astfel ea dăce variază cănd Mina trebuie să plece în Rusia, iar Rada la Bucurari. Descurajarea e gros, deoarece lucrul se lebeac. Mina este rădăcină la o mică studiu (ascuț de stradă și sale legi) în casa familiei Ursu, de hoari moldoveni la Kiev. A-i se îndrăgostite de ea Constantin, ofiter în armata imperială, e răpat dela moartea de Mina din Peșcovada. Mina se întorcere la Talcea, se căsătorește cu Rada. Mai departe nu interesăm, și și sunt câteva pagini deloase, cănd Florin se îndrăgostite de tatăl său la mormântul soției și mamei.

Autorul dovedește răsă calități de povestitor, cănd poate totuși curiozitatea cititorului fără multe ardeuri. Are un stil curat, o limbă ferită de neologisme.

Fără voia noastră, romanul ne amintea de *La o rădăcină de vîsc* a lui Golektion, figure luminoasă a Moșii, alăturându-se de Antoinette Tereș.

Crad că ar fi interesant de urmărit apela analogi între romanele contemporane și câteva care au cel puțin titlul acesta, dar care nu se poate să nu fi influențat pe unii scriitori de azi, mai ales că romanele ca același ala lui Ion Adam ala căror concepții le găsim pe lăra oșterea surprindere în opera lui Cezar Paleescu de pildă, sunt de mult uitate.

Romanul lui Oreste Taifrali are multe elemente de autobiografie. Nu putem spune însă că ele merg până la jentepunere cu viața autorului, pe care nu o cunoaștem.

Urmărind idealul este un document în piea al vieții studențești de acum un sfert de veac, cimprirea ce romanul mai sas amintit al lui Golektion.

Marea parte din acțiunea lui se petrece în Dobrogea, în orașul Talcea și împrejurimile lui, de unde era de loc autorul.

Mina este o figură feminină care poate rămâne în literatură românească ca și simpatica Solonzie Kalinerka.

Este un roman perfect moral, în care drăgăstia nu s'ajunge până la senzualitate, și care poate fi citit și acum cu interes.

ION FAȚOIU

IDEAL

(Continuare din pag. 1-a)

tez ori mulțimile au dreptate, dar nu au dreptul Ci, ce vor ele? Dreptate vor, sau drepturi? Dreptatea e năzuință a sufletului ce cată a fi realizată în drepturi, în satisfacții, în nevoi împlinite, în bunuri pentru zilele lor aspre. Mulțimile se mișcă și răstoarnă, și urlă, varsă sânge atunci când au dreptate dar când ele n'au drepturi.

Să se țeleagă azi și mâni și todeauna: mulțimile vor drepturi dar ele cer „Dreptate”.

În anul care vine, le-o va da cineva?

Rezultatul alegerilor pentru Cameră și Senat în țară Dobrogea

Jud. Durostor		Jud. Durostor	
Voturi	27015	General	5288
Voturi reale	291	Național-trăznit	1085
General	11935	Național creștin	608
Național-trăznit	6530	Alte: Tagre Paroasa (ib.)	
Georgisti	2361	Jud. Tulcea	
Național-creștin	2072	General	4567
Partida Poporelei	320	Național-trăznit	4447
Trăznit radicali	763	Total pentru țară	1829
Partida țigăre	355	Frontal menit	109
Total pentru țară	2388	Alte: Ștrău Nistor (ib.)	
Alegerile pt. Senat Colegiul Aditiv			
Jud. Callacra			
Gvern	8690	Fig. Rădăcu, Naț. liberal	
Trăznit	8731	400 voturi, alte:	
Total pentru țară	5859	Naț. Trăznit 91 voturi.	
Goga	1542	Jud. Constanța	
Iordan	916	Dimitra Gheorghia Naț. liberal	
Senat			
Jud. Callacra			
General	3810	847 voturi, alte:	
Naț-trăznit	1272	Naț. Trăznit 341 voturi.	
Partida Poporelei	661	Jud. Durostor	
Total pentru țară	556	G. D. At. usine, Naț. liberal	
Alte: Vasile Cuvăș (ib)		277 voturi, alte:	
Jud. Constanța			
General	9708	Naț. Trăznit 48 voturi	
Naț Trăznit	5315	Naț. creștin 11 voturi	
Partida Poporelei	648	Part. Poporelei 6 voturi.	
Total pentru țară	2703	Jud. Tulcea	
Alte: Anai Oincea (ib)		Adrian Avramide, Naț. liberal	
		302 voturi, alte:	
		Naț. Trăznit 109 voturi.	

REZULTATELE LA CAMERĂ pe secțiuni de votare și pe liste în județul CONSTANȚA

	Cartelul Lib Valda	Naț-Creștin	Conservatori	Naț-Trăznit	Part Agrar	Lib-Camăria-Micra	Rad Trăznit	L. B. Georgii	Legionarii	Averescu	Part. German	Frontal Menci
Școala Primară 1	573	56	8	417	19	—	36	54	921	3	4	—
Liceul de băieți	594	37	1	386	19	4	31	83	386	4	2	1
Ș. Normala Fete	563	39	2	446	15	—	17	53	353	4	8	6
Valca Albă.	638	40	3	411	22	1	28	71	354	5	2	7
Ș. primară 7	604	37	4	451	12	3	19	48	351	5	1	7
Ș. Primară 9	426	27	4	301	9	—	14	47	226	2	3	1
Total oraș	3398	216	22	2412	96	8	148	361	2001	25	20	22

JUDEȚUL

Școala pr. 10 *)	797	121	17	512	71	—	18	48	209	2	37	11
Ad-nea Clăii	644	155	11	686	26	20	40	46	165	2	3	9
Băneasa	765	177	19	760	40	2	27	72	247	8	4	13
Băneșeni	920	128	31	475	94	2	13	54	580	2	18	4
Cernevoada	1145	154	11	608	40	4	51	304	284	17	7	28
Chirnogeni	755	130	37	394	73	—	15	34	297	4	3	8
Cogălnic	1026	155	13	813	51	3	33	45	145	1	30	10
Cracea	933	131	8	324	29	2	7	65	162	2	3	5
Ferdinand	1009	97	9	719	27	2	8	60	180	5	20	7
Hârșova	1002	121	9	703	31	—	12	49	291	1	1	7
Ion Corvio	729	184	16	676	40	5	19	51	211	2	1	11
Independența	766	224	17	295	41	—	14	39	430	4	1	11
Margalia	1016	146	12	309	88	2	39	95	457	10	26	17
Măgălia	1363	105	12	590	32	2	25	57	231	20	3	18
Negru Vodă	1031	251	30	484	50	2	14	78	360	7	11	10
Sinoie	385	40	6	343	37	1	11	17	21	—	1	2
Topraisar	760	130	20	550	102	1	21	51	232	4	1	15
Valterzești	701	100	11	376	42	1	11	23	209	2	7	4

*) La această secție nu votat alegătorii din J. dat

INFORMAȚIUNI

Prefect al județului Constanța a fost numit d. avocat Octav Goruneanu.

Alegerea făcută în persoana pro-dăcanului baroului din localitate este una dintre cele mai ferice, d-șo intruind pe lângă energia și aptitudinile, distinsă calități sufletești.

Președinția comisiei interimare a Municipiului o va lua d. Aurel Buta, simpatic și cumințele președinte al organizației național-creștine conștanțene.

D-l avocat Mihail Maglari a fost numit prefect al jud. Durostor.

La alegerile profesionale care au avut loc ieri la Galați și la care votează și camerele din Dobrogea, au reușit d. Apostol Popa la secția comercială și d. ing. C. Orghidan la cea industrială.

Calculule legii electorale au făcut ca în județele Tulcea și Durostor să nu revină nici un mandat partidului național-liberal.

D-l avocat Caton Movilă a fost numit prefect al județului Callacra.

Noul cabinet a fost completat cu d-l prof. Silviu Drogomir care a fost numit ministru de stat.

De Azi Nou
STAN și BRAN
la Hollywood
La Cinema Regina Maria

	1933	Alegeri electivale 1927		1927	Procentaj
		Consiliul Municipal C-ta	Consiliul Județean		
Alegători înscriși	51354	14423	45421	60497	
Votoși	42516	8527	35633	43660	
Avulale	718	59	216	454	
Național Liberali	21134	3783	15193	19196	43,90%
Frontul Românesc	—	1175	4970	—	—
Lups	4007	—	—	—	—
Național Țărănesc	7398	2318	9588	12004	27,54%
N.L.L. (Gh. Brătianu)	3133	541	1534	1538	3,52%
Orta	1685	—	—	—	—
Cuza	614	598	4489	775	6,30%
Argeloiense	1859	—	1912	94*	2,10%
Forța	803	—	—	—	—
Total pentru Țară	—	—	—	6917	15,70%
Ionian	394	—	—	513	1,15%
Avance	233	—	—	112	0,25%
Partidul german	—	—	—	190	0,28%
Frontul muncii	—	—	—	217	0,45%
Socialiști	233	—	—	—	—
Independenți	152	—	—	—	—

STATUTELE SINDICATULUI PRESEI DIN DOBROGEA

modificate de Adunarea generală de la 23 Aprilie 1937

Cap. I. — Denumire — Scop — Mijloace.

Art. 1. — Se constituie în Constanța, ca o detașată națională, o asociație a ziaristilor profesioniști, a publiciștilor și a corectorilor de ziare române din cuprinsul județelor Constanța, Tulcea, Călărași și Dorohoi, sub denumirea: „Sindicatul Presei din Dobrogea”.

Art. 2. — Scopul Sindicatului este:

- a) unirea tuturor lucrătorilor care activează în presă și publicistica din cuprinsul celor patru județe dobrogeane Constanța, Tulcea, Călărași și Dorohoi;
- b) apărarea drepturilor și intereselor morale și materiale ale membrilor săi, cu respectarea legilor țării;
- c) ridicarea prestigiei tuturor celor care activează în presă și în publicistică, în această parte a țării, prin îndrumarea, controlul și selecționarea lor, prin sporirea mijloacelor lor de cultivare, etc. din punct de vedere profesional și din punct de vedere general;
- d) ajutarea prin constituirea unei case de ajutor, care să asigure existența membrilor în caz de boală, invaliditate, nenorociri familiale, șomaj ori alte împrejurări neplăcute, Casa de ajutor va fi condusă de un regulament întocmit de comitet și aprobat de adunarea generală, ea având gestionare aparte de aceea a Sindicatului.

e) sprijinirea pe cale amicală a diferentelor dintre membri și dintre membri și țară, prin instituirea unei juri de onoare.

f) activitatea în cadrul manifestărilor culturale și educative ale provinciei și colaborarea cu orice care din instituțiile recunoscute persoanelor juridice, în acest cadru de activitate.

Art. 3. — Sediuul Sindicatului se stabilește în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, strada D. A. Stărdă Nr. 43 la Constanța.

Art. 4. — Pentru realizarea scopului propus, sindicatul va organiza: sărbători, festivități, excursii, publicații, conferințe, școli, reprezentanți la toate teritoriile culturale, concenții, expoziții și orice alte întreprinderi permise de legea asociațiilor profesionale, care prin practicarea lor, să aducă prestigiu profesional Sindicatului și membrilor lui.

CAP. II

M e m b r i i

Art. 5. — Membrii sindicatului sunt de 3 feluri: fondatori, activi și de onoare;

a) Membrii fondatori sunt acei care au luat parte la constituirea sindicatului în ziua de 22 Ianuarie 1933 Așeză și cu calitatea de membri activi.

b) Membrii activi sunt acei prezentați și admisi la condițiile art. 5 și 6 din prezentul statut.

c) Membri de onoare sunt acei care au avut o distincție prin fapte și fapte în legătură cu scopul sindicatului ori în legătură cu viața socială, culturală și științifică a Dobrogei.

d) Sindicatul poate avea și un președinte de onoare, proclamat de adunarea generală.

e) Membrii de onoare care vor să beneficieze de drepturile membrilor activi, intră și în toate obligațiile cerute de statul pentru membrii activi.

f) Membrii fondatori, activi și de onoare vor trebui să fie cetățeni români.

g) Pot fi înscriși în sindicat toți acei care activează în salariați redacționali din raze de activitate a sindicatului, corespondenții ziarelor române precum și publiciștii cu activitate și reputație publicistică recunoscută.

Art. 6. — Admiterea ca membru activ în sindicat se face de către comitetul de conducere, sub rezerva ratificării adunării generale.

Cererea de admitere în sindicat se face înscris și individual, indiferent în ce locuință domiciliară solicitantul și trebuie însoțită și de recomandarea a doi membri activi.

Sindicatul înscris în anul său numai persoane și nu asociații de ziariști.

Art. 7. — Membrii activi vor plăti o cotizație lunară, care urmează să fie fixată în fiecare an, de adunarea generală.

Dezaberi de aceasta, membrii activi plătesc în înscrierea și o taxă de 100 lei.

Se înțelege și o taxă specială de investigații de lei unu mie.

Comitetul poate dispune de activități, dela cea în caz, în privilegiul unei taxă speciale, sub rezerva ratificării adunării generale.

CAP. III

Drepturile și îndatoririle membrilor. Sancțiuni.

Industria.

Art. 8. — Să sprijine și să contribuie la progresul Sindicatului să achite integral și la termen contribuțiile și să ia parte la adunările generale și la orice convocare.

Drepturi.

Art. 9. — Drepturile membrilor țării nu pot fi deosebite de categorii, sunt: să ia cuvântul ca locuitorii a președintelui adunării generale și să facă propuneri pri viitoare a marelui sindicatului și în limitele chestiunilor puse în ordinea de zi;

să solicite sprijinul organelor de conducere pentru aducerea la îndeplinire a sarcinilor mai multe din scopurile sindicatului și intervenția lui în chestiuni de interes profesional;

să aibă drept la sistemul jghețării din partea sindicatului în chestiunile profesionale; la ajutor material prin casa de ajutor și la apărarea intereselor lui profesionale.

Sancțiuni.

Art. 10. — Pierde calitatea de membru acela care nu și va plăti cotizația timp de un an.

El revine fost membru, de îndată ce se va plăti la curent cu cotizația, cu cel puțin 12 zile înainte de adunarea generală ordonată a celuiși an.

Calitatea de membru o pierd și cei care se vor fi înscris și într-o altă asociație de presă din cuprinsul Dobrogei.

Acel membru care va înceta împărțirea intereselor sindicatului, sau care prin pertarea lui îl va compromite, va fi deferit juriului de onoare, consultat conform articolului 23.

Hărădarea juriului de onoare se poate aplica la adunarea generală care va hotărâ în vînt instanța cu 2/3 din numărul membrilor prezenți și prin vot secret.

CAP. IV

Organele de conducere

Art. 11. — Sindicatul va fi condus de un comitet ales de adunarea generală pe o perioadă de doi ani și compus din treisprezece persoane.

Alegera poate fi făcută prin acțiunile când pentru un loc se pune o singură candidatură — sau prin vot secret, atunci când pentru același loc sunt două sau mai multe candidaturi.

Candidaturile pentru demnitățile eligibile din sindicat se vor depune cu 10 zile înainte, în scris, la secretariatul sindicatului.

Adunarea generală alge: pe

fiecare membru și comitetului după cum urmează:

- un președinte,
- doi vice președinți,
- un secretar general,
- un casier
- și opt membri.

Țrei dintre acești opt membri vor fi reprezentanți ai județelor Tulcea, Călărași și Dorohoi, înlocuiți în mod expres, prin voia pro se vor fi, înlocuiți de membrii din județele respective, aleși la aceeași normă alestată.

Art. 12. — Comitetul se va întruni cel puțin odată pe lună. El va fi convocat de președintele sau de vicespreședintele acestuia. Membrii comitetului care vor absenta fără înștiințare dela trei ședințe consecutive, se vor considera dimitși. Locurile membrilor astfel dimitși vor fi ocupate de către comitetul prin cooperare — dintre membrii activi.

Art. 13. — Atribuțiile membrilor din comitet sunt:

Președintele convoacă și conduce toate corespondențele sindicatului, îl reprezintă în toate ocaziunile, convoacă și prezidează ședințele comitetului și adunările generale ordinare și extraordinare. El poate delega puterile sale unuia sau mai multor membri din comitet.

Vice președintele ajută pe președinte în toate atribuțiile lui și îl înlocuiește în condițiile prevăzute în Statute în caz de boală sau altă împrejurare care îl împiedică să își exercite atribuțiile. El poate delega puterile sale unuia sau mai multor membri din comitet.

Comitetul poate însăși prin hotărârea sa și pe acord cu președintele, să își desemneze vicepreședinții și să împartă atribuțiile sale cu partea administrativă, iar cazul cu partea financiară.

Secretarul general face toate lucrările sindicatului, ține arhiva sindicatului și îl contrasemnează toate actele. Tot el este și păstrătorul evidenței sindicatului.

Casierul păstrează averea sindicatului, înregistrează la încasarea cotizațiilor lunare și face plățile pe baza aprobării comitetului.

El nu poate să păstreze asupra sa o sumă mai mare de unu mie lei.

Restul funcțiilor vor fi depeșă la ședința, la Banca Națională, sau la orice casă de economie generală de Stat. Numărul de care va avea nevoie Sindicatul, se va putea ridica cu semnătura președintelui și a casierului pe baza deciziunii comitetului, înțeles cu majoritate de voturi.

Nici o soluție de chelnieț și nici o plată nu se poate face decât cu votul comitetului de conducere, atunci când valoarea actului totuși sumele lui două mie.

La chelniețea ce se ridică până la această sumă, va trebui să se acționeze vicespreședinții, casierului și secretarului general.

Membrii comitetului de conducere vor lua parte la ședințele colaborând cu celelalte organe și executând diferitele delegații date de președinte sau de comitet.

El sunt obligați să delibereze și să hotărască prin vot asupra lucrărilor chestiunii.

Hotărârile comitetului nu se pot lua decât cu majoritatea membrilor prezenți la ședință.

Art. 14. — Adunarea generală va desemna la fiecare an o comisie de trei cazari, care va controla gestivitatea Sindicatului, încheind procesa verbale de verificare făcute și înțeles raportul în ziua adunării generale a-

(continuare în pag. 4)

Ultima ședință a Consiliului parohial al bisericii Adormirea-Constanța

Consiliul parohial al bisericii Adormirea din Constanța a ținut o ședință în care a aprobat lista electorală pe 1938 întocmită de Paroh, a votat proiectul de buget pe exercitiul financiar 1938-1939 și a dat în vedere ordinele expunându-le în actul buget, după care D. I. Ghiculescu Sătean episcopul a dat citire ordinelor declarându-le:

Preoții Consiliului Parohial

Episcopul ordina: de zi a ședinței de astăzi, găsesc că cele să arde că acesta este vîntul formidabil a noastră, în baza mandatului de care a dat de către Adunarea parohială dela 24 Ianuarie 1932, în care la 31 Decembrie viitor expiră mandatul, după care urmează să se alege un Consiliu și să se episcop.

Cu aceasta, încheie termenul două legislații, sau 12 ani în albia bisericii noastre, așa cum a hotărât legea și statutul pentru organizarea bisericească din 6 Mai 1925.

Dacă primim însoțit de date instalării primului consiliu și că să fie, vom să ne mîndrim că am ajuns cu folos acest sfîșit; și cu am dăruit bisericii cu tot ce trebuie, și am adădat nu înod binecîntî din care se poate înțelega și am vădit în interesul bisericii noastre să luăm în considerare cu demnitate, cu sacrificii chiar, iar personalul bisericeasc cu să-și îndeplinească datoriile de parohial.

Pentru a ajunge la rezultatele de astăzi, a fost nevoie de abnegație și sacrificii, am înțeles mai mult înțelegere și purtare rădă, am fost rădă și onorabili, mai ales de acei cari deși au avut obligații, n-au fost în stare să nu vor să facă, atunci au fost noi pentru biserica noastră, și noi episcopii, ca mandatarii și Dn. de multe ori am fost înțelegători, chiar de autorități, cari în loc să ne des pîdă pentru că am înțeles și am adorat fondat, refuzam de multe ori pe acest motiv, am mîntu serviciu de d'oraș bisericească, zicînd că știeam o bisericească bogată și sporind tot acelu parohiu unde s'a călcat legea și s'a înțeles fondat.

Munca noastră s'a fost vădută cu ochi buni, nici de zăpăzitori ai statului, cari vedeam că răutate înțelegerii noastre, iar pe de altă parte biserica noastră vinovat de greșelile din trecut de vedere creștină și morală, în loc să iasă în față și să contribuie la mîntuirea prin mijloace sociale, a asomînt în poartă episcopilor, o seamă de oameni și femei, au străni de asem și

credință, ascultăde ne cu parajitate și înțelegere, și a lăsat chiar un vînt de vînt dinăuntrul și-ar fi făcut afacerea cu buni bisericești.

Acest proiect vedem, și rădă și cu această ocazie: nu cer nicio rezoluție împotriva sa, odată dăd mai are o constatare, în este pentru el cel mai onorabil proiect, și-l înțelegem nici în țară de a se și obligat și de a fi protejat de oameni cari n'au nimic comun cu biserica noastră, nici nu s'apă vîntul pe serviciile religioase din bisericești.

Personal, profit de acest prilej ca să declar, că m'a nemulțumit mult atitudine Autorității superioare bisericești, care au zădit la înțelegere, n'a vor să apere prestigiul bisericii și de aceea înșimăn de protest declar în fața Dn. că nu mai vînt să stăjeșt met departe, chiar dacă-mi s'ar do toate satisfacțiile.

Am ales să-luăm de Dn. cu credință și cu țară să am făcut delor de buni creștini. Eu vă mulțumesc pentru buna înțelegere ce a fost între noi în tot acest interval de timp și plac mulțumit în sufletul meu și cu speranța că bunei și marile Dn. și vîntul bisericii va, înțelegerea și serviciul bisericești, înțelegerea de elemente nevrednice care n'au plădit-o și prin faptele lor a dădădă demnitate credinței, diferentelor secte.

Doresc ca ce am agitat noi să se păstreze de viitorii administratori, prin o înțelegere și în bună gospodărie.

Indispoziții stomacale

Nefericit la stîm din indispoziții stomacale să datorăm unei secreții prea acide a sucului gastric. Rădălele, spălările sau chiar o înșimăn continuă, sunt deosebit primul semn al acestui excesiv vîntul de aciditate care, dacă nu este tratat, poate deveni necroză stomacală și duce la gastrită sau ulcerații.

Pentru înțelegerea celui mai nefericită turbareți digestive însăși după fie care mesă o mică doză de Magnesia Bisericească. Magnesia Bisericească nu numai că neutralizează vîntul de aciditate care, dacă nu este tratat, poate deveni necroză stomacală iritată ce nu s'arădă pentru care înțelegem naturii acțiunea sa reparatoare. Așezăle, balneările, rădălele și orice altă rădălele dădădă dela prima doză de Magnesia Bisericească. De vîntul la toate farmaciile și drogeriile cu preț de Lei 75 sau la farmacia mare economică Lei 110.

STATUTELE SINDICATULUI PRESEI din Dobrogea

continuarea din pag. 3*

...ale. Ei nu fac parte din comitet, dar vor putea participa ca vot consultativ. Comisia va prezenta raportul pe care îl va prezenta cel puțin doi membri.

CAP. V

Adunarea Generală

Art. 15. — În fiecare an, la ziua de 22 Iunie, va avea loc adunarea generală ordinară a sindicatului.

Există și convocarea cu 15 zile înainte, prin publicarea și afișarea unde se va ține. Convocările vor fi semnate de președintele sau de talocalitorii acestuia.

Art. 16. — Atribuțiile adunării generale sunt:

- a) ratificarea lucrărilor comitetului;
- b) desăvârșirea comitetului de gestionare;
- c) alegerea comitetului de conducere și a comitetului de rezorți;
- d) modificarea statutelor;
- e) să decidă asupra oricărui alt chestionat în legătură cu scopul urmărit de sindicat.

Art. 17. — Adunarea generală la prima convocare este valabilă constituită dacă întrunesc două treimi din numărul membrilor la curent cu plata cotizațiilor.

În cazul că la prima convocare acest număr nu se întrunește, adunarea se va amâna pentru prima dată până la următoarea, când se va ține și se vor lua hotărârile valabile cu majoritatea celor prezenți.

Art. 18. — Adunările generale pot fi convocate și în mod extraordinar, îndeplinindu-se toate condițiile în președintele convocării, conform statutelor.

Aceste convocări se vor face numai când interese grave și urgente se cer, precum și pentru modificarea statutelor vor trebui să fie prezente două treimi din numărul membrilor activi, la curent cu plata cotizațiilor.

Dacă la prima convocare acest număr nu va fi întrunit, adunarea generală convocată a doua oară, cel mai târziu în zece zile, va proceda la modificarea statutelor cu 20 la sută cel puțin din numărul total al membrilor activi la curent cu plata cotizațiilor. Același număr se va respecta și în cazul de dizolvare a sindicatului.

Art. 19. — În cazul când adunarea generală este convocată din inițiativa membrilor sindicatului, pentru ca să fie valabilă convocarea, se va trebui să fie semnată de jumătate plus unul din membrii activi la curent cu plata cotizațiilor.

CAP. VI

Despre reprezentarea legală a sindicatului

Art. 20. — Sindicatul va fi legal reprezentat în fața tuturor instanțelor judecătorești și autorităților administrative prin președintele sau orice altă persoană din rândul comitetului pe care oare, împuternicită expres de către comitet.

CAP. VII

Dispozițiuni finale

Art. 21. — Sindicatul, ca persoană colectivă, nu poate face parte din nici o formație sau partid politic. De aceea, oricare ar fi părțile personale politice ale membrilor săi, ele se pot fi discutate în nici un fel de prudență ale sindicatului.

Art. 22. — Sindicatul se poate alina la Federația Generală a Presei din Provincia, în condițiile prevăzute de statutul acestei Federații și în urma hotărârii adunării generale a sindicatului.

Art. 23. — Juriul de Onoare se compune din trei membri activi și trei suplenți, cari vor avea să judece conflictele ivite între membrii sindicatului.

Ei se alege de către adunarea generală prin vot secret, pe o perioadă de doi ani și va judeca în scris părțile.

Membrii juriului se aleg dintre membrii activi cu cel puțin 10 ani vechime recunoscută în presă și cu o vârstă de cel puțin 30 ani.

Secretarul general al sindicatului este șeful juriului.

Dreptul de apărare este obligativ.

Hotrârrea juriului este supusă apelului în fața adunării generale în termen de 15 zile de la comunicarea hotărârii prin scrisoarea recomandată.

Părțile au dreptul să recuze câte unul dintre membrii juriului. Hotărârile juriului, confirmate de adunarea generală, devin executorii și definitive.

Art. 24. — În caz de dizolvare, averea sindicatului se va transforma în sumer campăndu-se către literare și științifice, cari vor fi donate bibliotecii municipiului Constanța, cu obligațiunea expresă de donățiunea să poarte numele: „Donățiunea Sindicatului Presei din Dobrogea”.

Art. 25. — Președintele sindicatului nu va putea lua nici o măsură care angajează prestigiul sindicatului și al feței de membrii săi și feței de forță. Între un vot al comitetului și cu majoritatea compoșilor acestuia. Arametea, în cauze privitoare convocării de adunări generale în afară pe no rorocelă prevăzute de statut.

Se certifică existența prezentei ca fiind conformă cu textul cuprins în procesul verbal al adunării generale din 23 Aprilie 1937.

Președinte Ion Neicu
Secretar general
N. Bădescu

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, refugiu din Germania de consultații de Ortopedie, Tuberculoză Chirurgică, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5 și 8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Mașini de gătit „VESTA” emaliate și alte din falanșă, garantate, Lămpi electrice frumoase, cromate Se găsesc și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRIGORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

DE INCHIRIAT imediat în str. Ion Lahovari No. 21 un apartament compus din 5 camere, sufragerie, bucătărie, baie și dependințe.

A se adresa la Depozitul de coloniale en gros L. Vasilii & Fiu.

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Sifilis-Piele-Căi urinare

Str. Scarlat Varnav 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Sanatoriul

„SANITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli Interne

Ginecologie — Matero-fete

Razi X — Röntgen, Ultra

Violeta — Diatermie și

diverse electrisajului

Tratament nou ca unia lungi

si ultra scurta.

Telefon 442

Dr. Med.

B. M. TATARSKY

Specializat în Berlin în

BOLI ȘI OPERAȚIUNI

DE NAS, GĂT ȘI URECHI

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5

(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Cine are numere vechi desperecheate, din colecția ANALELOR DOBROGII până la anul 1924 și vrea să le vândă, să se adreseze d-lui Ion Neicu la „DOBROGEA JUNĂ”.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Co-

ști. Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL

AL BOALELOR VENERICE

— Sifilis etc. —

și bărbăți și femei prin cele

mai noi metode

Str. Costache Negri 60

la Doza Farmaciei Centrale-

Constanța, 8—1 și 4—8

Doctor V. Munteanu

Boli de Femei

Genita-Urinare-Sifilis

Tratamentul bolilor cu

RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA

Str. Revue Opresca No. 7

Consultativă 8-10—14-20

Telefon 535

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

Ve scrijești scutura-

PRIN OCHELARI

RODENSTOM

Depozit de

Fabrică

În Magazinul

de Bijuterii

BERLAUB

Str. Carol No. 16

(de la m. roșu)



LOTERIA DE STAT
Jucati la marea cofectură principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)